Zadanie 1 (24 pkt).

Ponizej zaprezentowano strukture 4 izomerdw o wzorze sumarycznym CgH100; (zwigzki 1.1-1.4).

a) Kazdemu z podanych zwiqzkéw okresl, w jakim zakresie oraz ilu sygnatéw powinnas/powinienes spodziewac
sie na widmie *C NMR (4x4 pkt).

b) Kazdemu ze zwigzkow okresl przewidywany symbol literowy uktadu spinowego czesci aromatycznej (notacja

Pople’a) (4x2 pkt).
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Zadanie 2. (21 pkt)

Ponizej zaprezentowano widma IR (A-E) zwigzkow z ponizszej listy (2.1-2.5).

a) Dopasuj zwigzki do podanych widm IR. Wyczerpujgco wyjasnij swéj wybor (5x3 pkt).

b) Zwigzkom, ktérym przypisates/as widma B i C, narysuj wzor izomeru (konstytucyjnego lub funkcyjnego, itp.).
Zaproponuj, w jaki sposéb wiarygodnie odrdzni¢ narysowane izomery od wyjsciowych zwigzkdow
Z wykorzystaniem spektroskopii IR, wskaz wszystkie kluczowe cechy odrdzniajgce w tych widmach (2x3 pkt).

fo) (0]
o )J\ N | S eoon
(0 )N o // o NP
21 2.2 23 24 25
HIT-AD-532 [GCORE= ( 1]80BS-WO-1000 | IR-NIDA-10810 : WUJOL MULL

@

D

TEANSHLTTANCE] %1

Widmo A

T T T T
4000 3000 2000 1500 1000 500
HAVENURBER -1

2963 T 1681 41 1285 26 o34 77 T4 EB
2925 4 1457 24 1240 6& lood 72 T3 T2
2354 k] 1413 38 1217 37 933 4B 873 46
2677 4T 1377 34 1168 10 [=ELTN -} [=1N
2677 AT 1366 &3 1117 12 817 &0 BEO T4
Lg3o 1z 1312 18 lag4 A6 761 4B 560 55
L609 BE | 1296 26 1044 77 764 32 ELE B0




TRANSHITTANCE %1

TRANSHITTANCE] %1

TERNSHITTANCE I

m
2
1

il
a8
1

o
2
1

HIT-HO=8849 |SCDRE= ( l|SDBS—ND=1567 \IR—NIDH—OS?EI i CCL4 BOLUTION
.
Widmo B
oan 3000 2000 1500 1o0o 500
HAVENUHEBER ! =11
3088 BB a=1:1: -1 1680 17 1z46 B8l 1043 B3
3056 46 a2z 77 1655 34 1237 &8l 1029 B
3asz 23 1an? 78 1479 4 1228 &E 354 Bl
g1z 42 laag 74 1462 37 Lla1 20 B3l 21
2999 37 17131 &84 1414 19 1125 37 Ed4d 79
2956 §5 1608 55 1383 44 1118 72 4394 7T
2926 42 1697 B3 1336 Adl 1103 43 444 T4

HIT-NB=1758& [3CORE=

| 1[80BS-ND=2152

[IR-NIDA-02887 : LIGUID FILM

Widmo C

4000

T
2000

T T T
1500 1000 500

HAVENURBER! 11

313 19 ZdB31 3B 1614 El 132 BZ 1117 29

3121 5& Z1Ed &4 1868 2 1322 12 107z 34

Jasa T 05z &l 1451 30 1298 &8 1033 33

3049 2 1932 B84 1461 G4 1218 B agss 27

2924 20 184 EE 1447 &7 1207 4 248 42

2934 33 1&l8 &E 1331 33 LLED SB Gl4 ZZ

2907 37 1641 17 1382 46 1128 2B Too Bl

HIT-HO=1170 |SCORE= [ 1|&80EBS-NO=750 [TR-NIDA-74556 : LIOUID FILM

.
Widmo D
4000 3000 2000 Llsoa Looo 500
HAVEMUHBERI -1

2989 47 1468 B7 1137 36 910 B7

2941 BB L4446 43 11l 19 BED 23

2914 7 1388 42 133 26 TAT 31

2877 A1 1373 17 1068 16 741 Bl

L7E4 =} 1348 3B 11?18 733 &84

L1576 a4 1251 4 934 39 662 2B

L4799 B2 1177 70 qzl 42 B34 21




HIT-HO=773 [SCORE= ( 1[&DBS-N0=1299 [IR-NIDA-08726 : CCL4 SOLUTION

W

Widmo E

TRRNSHITTANCE | %1
m
2
1

T T T T
4000 5000 2000 1500 1000 500
HAVENUNBER | -1

3093 de6 1613 8B 1140 10 827 a4
1764 T 1426 B4 1046 789 E37 &4
La43 41 1383 74 mzo a7 §92 73
LE33 498 1369 42 77 1z
Le28 495 1234 70 450 60
L8253 35 lz54 74 474 §5
Lelg dE lzle 4 a4g 717

Zadanie 3 (20 pkt).

Zaprezentowane ponizej widmo, jest widmem mieszaniny dwdch niezidentyfikowanych cieczy o relatywnie niskiej
temperaturze wrzenia. Zwiqzki zmieszano w nieznanym stosunku objetosciowym.

a) Woykorzystaj zamieszczone widmo 'H NMR (CDCl;, 500 MHz) tej mieszaniny, okresl jej sktad i precyzyjnie
przedstaw, na jakiej podstawie dokonatas/es takiego przypisania (8 pkt).

b) Ustal w jakim stosunku objetosciowym zostafy zmieszane obie ciecze, wyraz to jako procent objetosciowy
sktadnikéw (12 pkt).
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Zadanie 4. (35 pkt)
Ponizej znajdziesz zestaw widm (1D i 2D) pojedynczego izomeru peracetylowanego

zwigzku A o nieoznaczonej konfiguracji na atomie wegla C-5 (struktura obok). Widma o] B/\OJ1

zmierzono na spektrometrze NMR Varian 500 MHz. Wykorzystaj je do wykonania )J\O AT

nastepujgcych polecen. 5 0
a) Opisz widmo *H NMR (przedstaw standardowy zapis tego widma NMR zgodnie z \’f

przyjetq konwencjg), w tym przypisz sygnaly odpowiednim protonom w zwiqzku peracetylowany zwigzek A
(sugerowana wersja numerowania protondw przedstawiona jest na rysunku) (14 pkt).

b) Rzeczowo wyjasnij, na jakiej podstawie dokonatas/es przypisania poszczegdlnych sygnatéw (6 pkt).

c) Zaproponuj, w jaki sposéb wykorzysta¢ inng poznang technike NMR, zeby doktadnie przypisa¢ sygnaty grup
metylowych protonom H-7 lub H-8 (4 pkt).

d) Opisz widmo 3C NMR (przedstaw standardowy zapis tego widma NMR zgodnie z przyjetq konwencjg), w tym
przypisz sygnaty odpowiednim atomom wegla w zwiqzku, zwieZle skomentuj podstawy przypisania (6 pkt).

e) Zaproponuj w jaki sposob wykorzystac zamieszczone widma, Zeby ustali¢ brakujgcq konfiguracje na atomie
wegla C-5. Zdecyduj, widma ktérego epimeru zwigzku A analizowates/as (5 pkt).
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